

LA ACTUALIDAD

La cuestión sanitaria

Las chispas de la epidemia saltan próximas a nosotros, si bien por fortuna no han prendido. ¡Ojalá tope siempre con materias inaptas para propagarse!

Los puertos van recibiendo la visita de buques de procedencia dudosa, estudiando la intranquilidad a cada aparición de esos buques que despiertan en la conciencia popular una interrogación que el tiempo se cuida de contestar, deshaciendo el fantasma del peligro que se levanta de su seno con todo el misterio de lo temido é impalpable; si no aparece la realidad descargando el peso de la amenaza.

Afortunadamente hasta ahora el peligro pasa de largo, pero aumenta su intensidad: al cólera ruso, hay que añadir la fiebre amarilla que inopinadamente ha aparecido en Saint-Nazaire. La vecindad del importante puerto francés aumenta el peligro para nosotros, y por lo tanto implica la necesidad de acrecentar los medios de defensa.

El Gobierno no ha andado perezoso en recomendar la implantación de medidas sanitarias; pero no basta la simple recomendación de arriba ni los buenos deseos de los de abajo: es necesario que el tiempo transcurra entre la adopción de acuerdos laudables y su realización, porque entretanto puede llegar el peligro, cogiéndonos desprevenidos, sin tener tendidas las redes para inutilizarlo.

¿Se han hecho en el lazareto de Mahón las reformas necesarias para ponerlo en condiciones de prestar servicio, ó ni siquiera se ha puesto mano á la obra?

Ha empezado el arreglo de Hornabeque, para convertirlo en lugar apto para cualquier eventualidad, como acordó el Ayuntamiento en su penúltima sesión? Nuestras noticias ponen una negación á estas interrogaciones.

Se dice que el acuerdo municipal está atascado en la comisión de Hacienda, por razones de escasez de medios.

Por la salud pública se discute una bicoca, cuando se han derrochado muchos miles de pesetas en cosas, que una buena administración hubiese ahorrado.

ESTAMPAS DE AHORA

Pequeña filosofía

Recuerdo que cuando era chico, á la hora fastidiosa del estudio de los libros de texto, esos libros inventados por no sé qué genio maléfico para embrutecer el espíritu joven, que nace abiertamente, que investiga inconscientemente por cuenta propia y que no sabe todavía nada de los dos métodos fundamentales de toda ciencia, ni ha aprendido á ordenar lo que los literatos latinos dejaron sin duda desbaratado y mal compuesto; cuando era chico, recuerdo que me sentaba á estudiar en un cuarto solitario, triston, de luz tenue, donde los muebles, las paredes oscuras, los cuadros sombríos, las complicadas flores rojas de la alfombra, parecían sumidos en un recogimiento espiritual intenso, invitando á las largas meditaciones filosóficas en que los hombres nos empeñamos en ver claramente lo que nunca podemos adivinar sino á través de un impenetrable bloque de sombra, lo cual equivale, á mi entender, á no ver nada.

Pues bien; mi espíritu inquieto, indomito todavía á la disciplina escolástica, se rebelaba en asimilarse el producto de la sabiduría oficial en forma de lecciones, y el libro caía pesadamente sobre la alfombra, con el mismo ruido que hace al caer el protocolo de un notario y, entonces, contra todo lo que lógicamente se puede suponer, yo, echado sobre la butaca, una venerable butaca de terciopelo floreado, no me dormía. No, mis ojos abiertos y mi espíritu inquieto hacían un viaje alrededor de mi cuarto, se posaban en cada detalle; leía el título de un grabado que no comprendía absolutamente; algo así fantásticamente enigmático; me detenía en un cachivache de la mesa, en la voluta de un mueble, en una mancha del techo, ó en la ventanilla

diminuta de la pantalla verde de la lámpara. Pero donde mis ojos se detenían fijamente, como en un descanso de aquella peregrinación de aburrido por aquellos cuadros enigmáticos y aquellos muebles oscuros; donde vagaba mi espíritu sumido en una bruma de ensueño, era precisamente en la mampara de la chimenea. La mampara de la chimenea tenía un atractivo especial, una afinidad rara con mi espíritu. La mampara de la chimenea era un paisaje de Greuze.

Era un bosque sombrío, misterioso; grandes nubes blancas se levantaban sobre las copas espesas de los árboles centenarios; á lo lejos, un castillo de minaretes rojos se borraba casi detrás de una niebla azulada; una ventanita diminuta de una de sus torres lucía como una estrella triste.

¿Era una lámpara prematuramente encendida; era la lámpara que quedaba como la estela de un desvelo; era un rayo de sol que moría tras unas montañas invisibles, era un reflejo de sol que nacía sobre una llanura inmensa, invisible también y donde la hierba era jugosa y tierna? No podía saberse; aquel paisaje era enigmático en cuanto á la hora, tenía la dulzura misteriosa del crepúsculo vespertino, la incertidumbre tenue de una alborada; parecía dormirse á veces, parecía despertar suavemente otras. Aquel paisaje era mi paisaje, me acariciaba dulcemente los ojos con su gran suavidad aterciopelada. Cerca de un riachuelo había dos personajes pequeños, anjando abstraídos hacia el bosque, donde todo parecía húmedo; era un idilio en aquella luz enigmática y sedosa, en aquella bruma que envolvía como una caricia al castillo francés deliciosamente desteñido. Yo imaginaba ser uno de aquellos personajes diminutos, que yo suponía felices, caballeros del castillo lejano; poetas un poco epicúreos, un poco románticos, un poco enamorados gentilmente de ataviadas damas de vestidos de seda.

Y yo llegaba á creer en la realidad de aquel paisaje, llegaba á identificarme con los pequeños personajes que caminaban hacia el bosque, fingía en mi cerebro los diálogos alambicados y jugueteos que sostendrían, y ese juego mío de imaginaria pueril me parecía suave, lleno de un refinamiento bucólico, una cosa así como una sonata pastoral de Mozart que sabía casi de memoria, apasionadamente. Y yo, pequeño don Quijote, al salir del cuarto con el libro de texto bajo el brazo, tenía en los ojos entornados la fiebre del ensueño, la ráfaga de poesía que había dejado en mi alma... nada, un cachito pequeño de arte pintado en la mampara de una chimenea.

Un día, no sé quien, hizo un agujero, descuidadamente, en la tela del paisaje; éste perdió su encanto y su poesía; á través del desgarrón se veía mucha sombra, no se podía ya prescindir de la tela para vivir sólo en el espíritu del paisaje. Pero su recuerdo, su hora enigmática, crepuscular ó matutina, persisten en mi espíritu y acordándome de él pienso muchas veces que siempre he sido un pequeño Quijote triste, imaginando bellezas y dulzuras imposibles, que acaricien sedosamente el espíritu, soñando ante unos libros, ante unos ojos, ante una sombra que pasa; ante todas esas cosas que, al desgarrarse, muestran el vacío lleno de sombra que frágilmente encubren, el tejido grosero sobre que descansan, el dolor de esa gran mentira que los pequeños soñadores amamos tanto.

Mario VERDAGUER.

Lecciones y Comentarios

Sobre la marina francesa.—Persas y griegos.—El calendario escolar.

Ocupándose de los asuntos navales y en especial de las revelaciones que han resultado á consecuencia de la reciente catástrofe ocurrida en el crucero «Latouche-Tréville», dice textualmente «L'Action» de París:

«De acuerdo con los informes que son ya del dominio público, las municiones que se emplean en la armada francesa no han sido, á lo que parece, sometidas antes de usarse á las convenientes pruebas; que los oficiales que dirigen los ejercicios de cañón saben muy poco de lo que es la artillería; que nuestras piezas de artillería naval son á menudo antiguallas y, por fin, que los paños de nuestros acorazados carecen en absoluto de la ventilación y refrigeración necesarias.

debe el ministro, sin perder momento, abandonar su cartera.»

Que haya un estado que no sostenga relaciones diplomáticas con otro Estado, que casi es vecino suyo, desde hace... 2389 años, puede parecer una novela; pero así es y así lo confirma la historia.

Un telegrama de Teherán anunciaba hace unos días que Persia había decidido crear una legación en Atenas y enviar, por lo tanto, un ministro plenipotenciario. Esta decisión del Gobierno del Shah hace recordar al «Gaulois» que las relaciones entre Grecia y Persia no se habían reanudado desde 2389 años ha, es decir, desde la batalla de Salamina. Y el periódico francés cuenta con tal motivo la siguiente anécdota:

En 1898 un príncipe de la casa real de Persia estuvo en Atenas. Era la primera vez que, después de 2000 años, un alto personaje persa desembarcaba en Grecia. Los periódicos griegos no dejaron de notar el hecho. El príncipe visitó todas las ruinas, antigüedades, el Museo y la Acrópolis, acompañado de un oficial griego que el Gobierno puso á su disposición. De lo alto de la Acrópolis el viajero contempló el grandioso panorama, tan rico en recuerdos históricos, que se extendía á sus pies: el mar azul, las islas, Salamina. El príncipe no se conmovió en apariencia y su guía tuvo el mal gusto de decir: «Este es el lugar de la gran batalla de Salamina». Entonces el persa, sin inmutarse, replicó: «Páreceme que el gran historiador griego, Herodoto, era un burlón de primera fuerza. Nuestros historiadores no citan esa batalla.»

En el tablero de anuncios de la Universidad Central ha quedado fijada la nota de los días festivos del curso escolar que ahora comienza.

Son los siguientes:
Octubre: días 4, 11, 18 y 25, domingos; día 24, cumpleaños de la Reina, Noviembre: días 1.º, 8, 15, 22 y 29, domingos; día 2.º, Conmemoración de los Difuntos, Diciembre: días 6, 13 y 20, domingos; día 8, la Purísima; desde el 23 al 31, vacaciones de Navidad. Enero: días 1.º al 6, vacaciones de primero de año; 10, 17, 24 y 31, domingos; 22, San Vicente, mártir; 23, santo del Rey. Febrero: días 7, 14, 21 y 28, domingos; 2, Purificación; 22 y 23, Carnaval, y 24, Miércoles de Ceniza. Marzo: días 7, 14, 21 y 28, domingos; 19, San José, y 25, la Encarnación. Abril: días 4 y 25, domingos; del 7 al 19, vacaciones. Mayo: días 2, 9 y 16, domingos; 17, cumpleaños del Rey, y 20 la Ascensión.

El total de días de vacaciones oficiales asciende á setenta, y á ciento sesenta y dos el de días lectivos.

En Alemania, en Inglaterra y en otros países se van disminuyendo las vacaciones, para fortalecer la enseñanza. En Alemania, especialmente, se protesta ya contra el «surmenage» escolar. Aquí el número de días de asueto de los escolares es casi el 50 por 100 de los destinados al trabajo. ¿Se podrá alcanzar así éxito en los estudios?

ARGOS

Nuestra enseñanza

En A B C encontramos el siguiente artículo de actualidad y con cuya tendencia estamos de completo acuerdo:

Tengo yo un amigo, el cual, por su parte, tiene un hijo. Este hijo estudia el cuarto año de bachiller, y ahora, con motivo de la apertura del curso, anda entretenido con la compra de los libros de texto.

Mi amigo me ha mostrado uno de los libros, lo ha abierto por su primera página, y me ha dicho: Lee.

Recorro yo los párrafos en cuestión y leo, en efecto: «La psicología del hombre, del alma y de las relaciones de ésta con el Universo... Tres son las cualidades del yo: el yo que piensa, el que yo siente, el yo...»

—Pues bien,—añade mi amigo,—no opinas que un muchacho, en cuanto se zambulla en todas esas abstrusas, complicaciones no pensante, ha de sentirse desconsolado, lo mismo que le ocurriría á un niño que se viera abandonado en lo profundo de un gran mar? Mi hijo tiene catorce años. A esta edad le mandan que se aprenda de memoria la siguiente lista de autores. Lee.

Me pongo á leer, efectivamente, un tomo de «Historia general de la Literatura», en que el autor habla de todos los maestros clásicos, de sus obras, de sus vidas; del mismo modo que hablaría en el Ateneo ante un concurso de literatos. «Quevedo escribió las siguientes obras...» Y la mención todas, con una minuciosidad que pone espanto en el alma.

—Ya tú ves,—continúa diciendo mi amigo,—qué farrago de datos le amenaza á mi hijo. Un chiqueto de catorce años, ignorante de todo, incapaz de comprender á Quevedo, si no es como padre de algunos cuentecillos picantes, de esos que corren exóticamente por entre la muchachera; un niño así tiene que meter y guardar en su memoria los nombres de las obras de los clásicos, á la manera que un botánico mete en los estantes un millar de flores, todas ellas catalogadas. ¿No te parece que un muchacho debería conocer la síntesis de un período literario mejor que los pormenores y datos de ese período? Si, un adolescente ha de conocer á Quevedo, ha de conocer la Literatura, la Filosofía, la Química, todo lo que se quiera; pero que le dé el conocimiento en forma digerible, adecuada á su conformación cerebral. Se tiene que empezar por hacer ciencia para el uso de los muchachos. Y es que existen profesores que parecen no haber

sido nunca niños; no comprenden al niño... ¡y quieren educarlo, quieren imbuirle el amor á la ciencia! Lo más lamentable de todo esto es que mi hijo, en su lucha con los aborrecidos textos, va á cobrarle odio á la ciencia. Una ciencia que de tan foso talante se presenta al cerebro infantil, ¿cómo vamos á pretender que sea amada? ¿Quién sabe si todas nuestras desdicha intelectuales no arrancarán precisamente de la escuela! En el colegio nos enseñan á aborrecer la ciencia, y así es como los españoles hemos resultado unos individuos que al día ateneista podría especificar con el subtítulo de «científicos...» ¡Así es imposible que el problema de la aviación se resuelva en España!

Acto seguido, mi amigo me ha presentado un volumen de Fisiología. ¿Cuánto dinero supone tí que cuesta este libro? Lo he mirado detenidamente y he visto que en un tomo de 170 páginas, de letra, grande, con muchos espacios en claro, en rústica y sin ningún alfofo.

—Este libro, si fuese de literatura ó de filosofía, de viajes ó de crítica, podría valer desde dos pesetas hasta tres, todo lo más tres...—

—Pues no, señor,—arguye mi amigo;—¿este libro cuesta diez pesetas!

—¡Pero bien,—grito yo entonces,—tú no debes comprarlo...!

—Es que si no lo compro, mi hijo no podrá cursar el cuarto año de bachiller, porque el profesor le pondrá en la definitiva de aprontar 10 pesetas ó de quedarse fuera. ¡Si al menos el libro estuviera relleno de substancia! Pero ya he visto un libro de texto por su interior: pesadez, pedantería y propósito de salir del paso. El profesor trata de salir del paso, el discípulo aprende la lección y sale también del paso; todos los iberos somos maestros en eso de salir del paso. ¡Imposible resolver el problema de la aviación!

—En tal caso, ¿no hay remedio?

—No sé... ¿Como no organizásemos una campaña de inspección y de crítica en escuelas, liceos y universidades! Nos hemos metido con todo; con el Ejército, con el Clero, con la democracia, con la Marina, con el Arancel, con Cervantes: ¿por qué no habíamos de meternos con ese misterio de la enseñanza. ¿Porque hasta ahora, la enseñanza en su vida interna de cursos, de textos, de profesores, de sistema, etc. ha sido para nosotros un misterio. Hablamos de enseñanza á boca llena, pero sin ton ni son. Conviendría que la inspecciónáramos.

J. M. SALAVERRIA

Teatro para niños

Las funciones de tarde, que en la moderna gaitaría llamamos «matineés», eran, hasta hace pocos años, espectáculo dedicado exclusivamente á los niños. Los palcos rebosaban de cabezas infantiles, y en las comedias que se representaban y en la manera de representarse, había también mucho de infantil y candoroso. ¿Quién, de los que entonces eran niños, no recuerda con cierto melancólico deleite las aventuras de Garabito en «La redoma encantada», ó los maravillosos lances de «La almendra del diablo...»

Aquellas tardes están ya muy lejos. Ahora, ó porque los niños son, como dijo Daudet, viejos de cabeza negra, ó porque se da escasa importancia á los recreos compatibles con su edad, es lo cierto que ya no hay funciones de teatro para la infancia. Algunos niños asisten, sí, los domingos por la tarde, á los teatros de Madrid; pero las pobres criaturas sacan de ellos tedio y aburrimiento, cuando no impresiones insanas y hasta corruptoras. ¿Qué placer pueden encontrar una niña ó un niño de ocho ó diez años viendo la representación de «Figurar», «Los ojos de los muertos», «María Victoria», comedias de verdadera capacidad y gustos del público infantil?

Quizás encuentra éste más complacencia y deleite en las obrillas de género chico; pero hay que convenir en que las frases tabernarias, los equívocos soeces y los dicharachos en que abundan los sainetes y melodramas comprimidos de los teatros por horas, no son de gran eficacia educativa para la niñez. Pero, ¿qué importa? Aquí á la educación se le da poquísima importancia; por eso, sin duda, abundan tanto los adolescentes que no hablan dos palabras sin adornarlas con una interjección de carretero; los juvenzuelos que piropéan á las señoras con frases de cuartel, y los salvajes, como aquellos de la Plaza del Dos de Mayo, para los cuales no existe ni idea siquiera de los deberes que impone la caballerosidad y la cortesía. La buena educación no es la «nota saliente» de las costumbres nacionales.

Dejando esto á un lado, y volviendo á mi tema, insisto en lo que digo más arriba: los teatros de Madrid no cuentan hoy con ninguna obra que pueda servir de recreo á la niñez.

No así en otras partes.

Recientemente la compañía inglesa que dirige un tal Mr. Carlos Trohman ha hecho desfilar por el teatro del Vaudeville á todos los chiquillos de París, ansiosos de ver la interesante comedia infantil titulada «Peter Pan».

Quizás no desagrade al lector conocer el argumento de esta linda composición dramática, compuesta por J. M. Barrí, y adornada con algunos números de música, original de John Crook. Extrastraré lo más brevemente que pueda lo que acerca de ella publica la Revista francesa «Le Théâtre».

Peter Pan no quiere crecer: desea ser niño siempre, y al saber que sus padres tratan de «hacerle hombre», se escapa de su casa y va á refugiarse á cierta región, que no está en el mapa, y que, según el testimonio del autor, se llama

Never-Never-Land. En este país vive una especie de tribu, compuesta de niños abandonados por sus padres. Peter-Pan ha sido nombrado el jefe de ellos. Los pobres pequeñuelos nada saben de las caricias maternas, ni de las canciones que cantaron las madres junto á las cunas, ni de los cuentos referidos al calor del hogar en las noches de invierno. Para oír los relatos maternos y contárselos luego á sus súbditos, Peter Pan suele algunas noches, acompañado del hada Tinker-Bell, irse por esos mundos de Dios, y penetrar, sin ser visto, en las casas en que hay niños que tienen madre.

En una de estas excursiones, Peter y su amiga el hada se cuelean de rondón en la alcoba donde duermen los tres hijos del matrimonio Dorling. Wendy, linda niña, se despierta. Peter, el hada y la niña se ponen á charlar, y Wendy explica á Peter en qué consiste la dulzura de los besos maternos. Peter, por su parte, explica lo que es el país en que él impera, é insta á Wendy para que se vaya con él. Los dos hermanitos de la niña despiertan también, y Peter los entusiasma con la perspectiva de maravillosas aventuras; les enseña á volar «como los pájaros ó los ángeles» y todos juntos emprenden el vuelo por la ventana abierta, guiados por el hada Tinker-Bell, y se dirigen á la región misteriosa de los niños abandonados.

En Never-Never-Land, la tribu está expuesta á muchos peligros. Hay allí, junto á un lago helado, un espesísimo bosque, en donde viven muchos bandoleros y aullan los lobos... Para librarse de unos y otros, los niños han cavado una honda cueva, y al menor ruido, como conejillos asustados, se meten en ella. Para Wendy construyen una linda casita y por la noche Peter Pan hace centinela delante de la puerta, con la espada en la mano.

El mayor enemigo de Peter es el jefe de los bandidos, James Hook, hombre de aspecto terrible, que tiene un brazo de madera, y en vez de mano una especie de horca ó tenedor de hierro. Peter Pan, luchando en cierta ocasión con James Hook, le ha cortado el brazo de madera; un cocodrilo que pasaba por allí se come el brazo, y tan sabroso lo ha encontrado, que no deja á sol ni á sombra al bandolero, con el deseo de engullírselo.

Los niños, capitaneados siempre por Peter, hacen diversas excursiones y corren muy extrañas y emocionantes aventuras por la región de Never-Never-Land, y en su vivienda subterránea juegan, cantan y danzan, y se divierten en grande. Wendy les cuenta lindas historias, que los otros pequeños oyen con la boca abierta. La niña, sin embargo, siente una gran pena: piensa en su madre, que allá lejos llora, acordándose de los fugitivos, y que no ha cerrado la ventana de la alcoba de los niños para que puedan éstos entrar en la casa paterna.

Peter le replica: —No, Wendy; tú no estás segura de que esté abierta la ventana de tu casa. Cuando yo volví á la de mi madre, la ventana estaba cerrada y otro niño dormía en mi cuna.

Wendy no se convence, quiere volver al lado de su madre, y todos los niños la siguen, á excepción de Peter, que, aunque tiene mucho cariño á Wendy, está resuelto á no entrar en el mundo: no quiere hacerse hombre. Le espanta la idea de tener barba y hacerse viejo.

Mientras el pobrecillo Peter solloza sobre su lecho, al verse abandonado, el infame James Hook vierte un veneno en una copa que Pan ha de beber. Pero el hada Tinker, que está entristecida porque Peter quiere á Wendy más que á ella, bebe el veneno y va á morir. ¿Qué hacer para salvarla? El niño, desesperado, se dirige á otros niños que hay en la sala del teatro, y les dice: «Si creéis en las hadas, aplaudid y salvaréis á la pobre Tinker». Los niños aplauden, y su fe, más fuerte que la muerte, salva la vida del hada.

En tanto Wendy y los pequeñuelos han sido apresados por los bandidos, que se disponen á pasarlos á cuchillo. Peter se entera, y después de hábiles y sorprendentes maniobras, logra entrar en el barco en que están los niños prisioneros, la emprende á cuchilladas con ellos, y después de un combate singular con James Hook, le vence y arroja al agua, donde el cocodrilo, que por todas partes sigue al bandolero, lo devora en un santiamén.

Después los niños de Never-Never-Land se presentan en casa de los padres de Wendy, y son recibidos y agasajados con gran alegría. En tanto Peter, resuelto á no ser nunca hombre, se queda en la misteriosa región, adonde todas las primaveras va Wendy á hacerle una visita.

No hay que decir que esta comedia, donde están perfectamente combinados cuantos resortes pueden conmover el alma de los niños, ha sido, lo mismo en París que en Londres, un acontecimiento teatral para la infancia de ambas ciudades; acontecimiento que no olvidarán de seguro los hombres de mañana.

¡Quiera Dios que aquí alguno de los autores que se dedican á la importación de comedias «extranjeras, diera á conocer el Peter Pan á los niños madrileños.

ZEDA.

(De La Epoca.)

Archimillonarios

El último rasgo de esplendor que Carnegie galardona los actos heroicos de abnegación, filantropía y desprendimiento, para los cuales, con un donativo de 250.000 libras esterlinas, que al 5 por 100 darán una renta de 12.500 anuales, ha instituido una fundación es-

pecial, viene á espolear los espíritus curiosos en la averiguación del origen de esas enormes fortunas yanquis verdaderamente fabulosas.

Desde luego es cosa probada que no todos los archimillonarios americanos de nuestro tiempo pueden ser incluidos en el grupo de los «self-made men», esto es, de los hombres que por sí mismos levantaron el monumento de su riqueza.

Los Vanderbilt, los Gould, los Astor, los Gordon Bennet, descendientes de muchas generaciones de millonarios, de quienes por lo que se, ve no tan sólo heredaron los «dollars», sino el talento financiero también, pues aumentaron los capitales recibidos hasta el punto de triplicarlos.

La dinastía de los Vanderbilt es quizá la más aristocrática de todas las familias de la plutocracia, toda vez que el fundador de ella fué, en 1774, aquel Vanderbilt, capitán de barco, dedicando á transportar legumbres desde Staten á Nueva York. Andando el tiempo, su modesto barco de vela fué reemplazado por un vaporcito; á poco eran dos, y en esta progresión no tardó en ser dueño de seis vapores que, por su cuenta, extendían el comercio por todas las partes del mundo.

Cuando el capitán Vanderbilt murió, su fortuna ascendía á la suma de 375 millones.

Jay Gould, padre del actual millonario era hijo de un aldeano de Delaware, que lo arrojó un día de casa porque era hombre de mala madera para el trabajo. El mozabete se trasladó á Nueva York, encontró ocupación en un taller de pieles, ahorró, metió en el negocio algunos «dollars», se arriesgó á probar en el mundo de las especulaciones y, al sorprenderle la muerte á los cincuenta y ocho años de edad, había reunido 375 millones, que sus hijos pusieron en movimiento y han logrado triplica.

Los propios descendientes de John Jacob Astor, pobrecito aldeano alemán, que en 1783 desembarcaba en América sin una mota en el bolsillo, han dado fe de su talento para hacer fortuna, que en sus manos alcanzó la cifra de cien millones doblados por William Waldorf Astor, hijo de John, de forma que sus herederos pudieron aumentar hasta 500 millones esta riqueza, de que hoy son poseedores John Jacob y William Waldorf.

Otro ejemplo de la trasmisibilidad del talento financiero nos lo ofrece Gordon Bennet, el propietario del New York Herald.

Fué este diario fundado por su padre, quien durante diez y seis años pasó gran des privaciones, aun hambre, en aquella ciudad, hasta que dió en la vena de publicar un periódico, y encontró en la publicación y difusión del Herald su redención y uno de los éxitos pecuniarios más grandes entre los principales diarios del mundo.

El Principado búlgaro

Geografía y política

El barón de Sacro-Lirio da acerca del estado búlgaro tributario de Turquía los siguientes datos en su utilísimo libro El mundo en 1908:

«Límites, área y población. Confina al Norte con Rumania, y al Este con el Mar Negro, al Sur con Turquía y al Oeste con Turquía y Servia. Su área es de 96.345 kilómetros cuadrados, y su población de 4.028.000 habitantes (39 habitantes por kilómetro cuadrado).

Dividido en 12 distritos, de ellos tres de la Rumelia oriental, unida al Principado en 1886.

Distritos: Sofía, Philipópolis, Roustchouk, Vorna, Kistovoi, Burgas, Choumen, Virdin, Turnovo, Starazagora, Plerin y Vratza.

Las principales poblaciones son Sofía (capital), con 82.000 habitantes; Philipópolis, con 46.000; Vorna, con 37.000 y Roustchouk, con 34.000.

La Bulgaria, que algunos historiadores suponen debe su nombre al río Volga ó Bulga, fué dominada por pueblos procedentes del Norte, que, uniéndose á los eslavos residentes en el país, ejercieron sobre ellos el dominio y la autoridad.

En el siglo XI, y bajo el cetro de Ciro, que celebra sus triunfos con sacrificios humanos, llega el pueblo á su apogeo, dominando hasta el siglo XI la Albania y la Tesalia; pero en 1019 caía bajo el yugo de los emperadores bizantinos, hasta que, al finalizar el siglo XII, se declara de nuevo independiente. En 1396 son conquistados por los turcos y constituyen desde entonces una provincia del Imperio; mas en 1878, por el Tratado de San Estéfano, y como consecuencia de la guerra ruso-turca, fué proclamado Principado autónomo, aunque bajo la soberanía de la Puerta, subiendo al solio el Príncipe Alejandro de Battemberg, que después de anexionar la Rumelia y vencer á Servia en corta y gloriosa lucha, se ve expulsado primero, reintegrado á los pocos días en el solio, y obligado, por último, á abdicar en Agosto de 1886 en vista de la actitud hostil de Rusia, dejando entregado el país á una Regencia que duró once meses, al cabo de los cuales fué proclamado el Príncipe hoy reinante.

Gobierno

Jefe del Estado: el Príncipe Fernando I de Sajonia-Coburgo-Gotha, elevado al solio por la Asamblea en 7 de Julio de 1887, nacido el 26 de Febrero de 1861, casado el 20 de Abril de 1893 con la Princesa María Luisa, hija del duque Roberto de Parma, nacida el 17 de Enero de 1870 fallecida el 31 de Enero de 1896.

Hereditario del Trono: el Príncipe Boris, nació el 30 de Enero de 1894. Otros hijos del Príncipe Fernando: Cirilo, Eudoxia y Nodejda. La lista civil es de 1.200.000 levas

(pesetas), más 750.000 para sostenimiento de sus palacios.

El príncipe es hereditario en la casa del Príncipe reinante, y el país está regido por la Constitución de 17 de abril de 1879, suspendida el 1 de julio de 1881, y puesta después en vigor y reformada el 15 de mayo de 1893.

La religión del Estado es la griega ortodoxa; el Príncipe Fernando es católico.

La instrucción pública, libre y obligatoria desde los ocho a los doce años de edad.

Hay un total de 4.720 escuelas de primera enseñanza.

El servicio militar es obligatorio, de los veinte a los cuarenta y cinco años de edad.

Los mahometanos no sirven en el Ejército, pero con obligación de pagar una suma de 500 francos en calidad de redención.

Compónese el Ejército búlgaro de 36 regimientos de infantería, de 400 batallones; 9 de Artillería; 10 de Caballería, y el de escolta del Príncipe y 9 batallones de Ingenieros.

La organización es divisionaria y el efectivo en pie de paz es de 58.000 hombres, y de 210.000 en pie de guerra.

Bosnia y Herzegovina

Estas provincias turcas, cuya superficie es de 51.028 kilómetros cuadrados con una población de 1.737.000 habitantes (34 habitantes por kilómetro cuadrado), fueron colocadas por el Tratado de Berlín, de 13 de Julio de 1878 bajo la administración y la ocupación militar de Austria, y está gobernada por el ministro de Hacienda, que administra los intereses comunes de Austria-Hungría, habiendo en estas provincias un Gobierno local con residencia en la capital, Sarajevo, compuesto de cuatro departamentos: Hacienda, Justicia, Obras públicas e Interior.

El congreso del frío

París 5.—En el amplio anfiteatro de la Sorbona ha inaugurado hoy sus tareas el primer Congreso internacional del frío, que cuenta con 5.000 adhesiones. Recibió a los delegados extranjeros el ex-ministro M. André Lebon.

Se trata de un suceso tan curioso que creemos que los lectores nos agradecerán algunos detalles, y por esto nos parece interesante reproducir los siguientes párrafos de un notable artículo que publica André Lebon en Le Journal.

«La iniciativa francesa ha contribuido poderosamente a la obtención y aplicación de las bajas temperaturas; pero el gran público ignora, por lo general, los nuevos procedimientos, pues entre nosotros esta clase de instalaciones escasea aún. A juzgar, sin embargo, por el alto valor y abundancia de publicaciones y por la calidad e importancia de las personalidades que tomarán parte en la reunión que se prepara, existe el convencimiento de que el Congreso dará una impulsión fecunda a la generalización y perfeccionamiento de tan preciosa industria.

Examinando la documentación puramente estadística de los trabajos presentados hasta ahora, sorprende el modo como las instalaciones frigoríficas están instaladas en las diferentes partes del mundo.

Al contrario de lo que pudiera creerse, los pueblos septentrionales son los países que muestran preferencia por esta industria nueva; se halla excepcionalmente floreciente en la América del Norte y en Inglaterra; Suecia posee diez veces más instalaciones que España; Dinamarca exactamente las mismas que Italia; el inmenso Brasil menos que el ducado de Luxemburgo. Es que hasta ahora las bajas temperaturas han sido utilizadas únicamente con objeto profesional. Su número no depende del clima, sino del progreso agrícola, industrial y comercial de cada país.

Con todo, el grado de desarrollo alcanzado ya, nos permite esperar la posibilidad de servirnos del frío artificial para mejorar el clima.

El enfriamiento de los locales habitados en los países calurosos y tórridos, será para la penetración de la civilización europea, lo que fué la calefacción para la conquista de las regiones árticas.

Los beneficios de esta aplicación se extenderán igualmente a nuestros países templados, por el enfriamiento y ventilación de todos los locales de trabajo, a los talleres, fábricas y manufacturas.

Los sectores frigoríficos, que existen actualmente en diez ciudades de los Estados Unidos y distribuyen el frío a través de las calles en una longitud de varios kilómetros, constituyen una esperanza para esta aplicación.

Por el momento, tal distribución afecta sólo a los usos profesionales; pero puede preverse una próxima adaptación a las salas de operaciones, a las salas de reuniones y a otras análogas.

A medida que los trabajos de los sabios permiten a los técnicos obtener temperaturas cada vez más bajas, la actividad industrial descubre horizontes no sospechados.

Hace diez años era difícil producir industrialmente fríos inferiores a 50 grados.

Hoy puede fabricarse y destilarse económicamente el aire líquido a una temperatura de 193 grados bajo cero.

Así se obtiene a un precio insignificante (algunos céntimos por metro cúbico), el oxígeno absolutamente puro.

La utilización y distribución de este gas incomparable, en los talleres metalúrgicos, en los altos hornos, en los interiores viciados de las aglomeraciones urbanas, está destinado a mejorar profundamente la higiene y la industria.

Se explica, pues, el éxito obtenido por el anuncio del Congreso, y que casi todos los países hayan enviado sus representantes.

PALMA

El señor Delegado de Hacienda, ha señalado el día 16 del actual para la celebración de las terceras subastas para el aprovechamiento de los pastos de los montes de «San Martín», del término municipal de Alcudia y «Comuna de Llambars», «Cane Rosera» y «Nuestra Señora de la Consolación» del término municipal de Santanyi.

El acto se celebrará en las Casas Consistoriales de los Ayuntamientos respectivos, bajo los tipos de 825, 198'75, 135 y 11'25 pesetas respectivamente.

El señor Gobernador publicará en breve una circular relativa a las casas de préstamos, encareciendo el cumplimiento de las disposiciones dictadas recientemente por el ministro de la Gobernación señor Lacierva.

En la «interview» celebrada con el Presidente de la Academia de Bellas Artes, don Jerónimo Rius, aparecieron algunas inexactitudes, fáciles de rectificar.

Decíase que la Escuela de Bellas Artes estuvo bajo la protección de la Academia hasta el año 1893, cuando realmente fué hasta el de 1892; y que no habían sido nombrados tres profesores para examinar con tres miembros de la Academia los consabidos documentos, cuando lo que en verdad ocurrió fué que los nombrados no llegaron a reunirse.

Por la guardia municipal ha sido denunciado al Juez competente un individuo por haber agredido a otro con un latigo, produciéndole una herida en el cuello.

Los gremios convocados para mañana día 10 por el señor Administrador de Hacienda, para que procedan al nombramiento de Síndicos y clasificadores son los siguientes:

A las 10.—Tabaljeros.
A las 10 y media.—Bodegones y figones.
A las 11.—Carbonerías.
A las 11 y media.—Casas de pupiles que paguen desde 125 pesetas a 749 de alquiler anual.
A las 12.—Cafés económicos en los que el precio de la tasa no exceda de 10 céntimos.
A las 12 y media.—Tabernas de fuera del casco de la población.
A las 13.—Tiendas de cordeles y sogas.

Para esta noche a las siete se halla convocada la Junta local de Reformas sociales.

El vapor «Isleño» que llegó ayer de Alicante, fué portador de 250 cabezas de ganado lanar para el abasto público de esta ciudad.

El Alcalde de Felanitx, ha declarado prófugos a los reclutas del reemplazo de 1907, Pedro Fiol Llaneras, Miguel Febrer Maimó y Joaquín Gayá Suñer, por haber faltado a la concentración ordenada para su destino a cuerpo, condenándose a las responsabilidades consiguientes.

Se ha publicado una circular encaminada a obligar en todo el territorio, el uniforme cumplimiento de la Ley de Pesas y Medidas.

En ella se encarga a las autoridades que impidan se arraiguen denominaciones y corrupelas que encubren siempre el fraude.

El propietario de la fábrica de cervezas «La Rosa Blanca» establecida en la calle de San Martín, tiene a disposición del que acredite ser su dueño, una cruzcita de oro que encontró en la vía pública.

Llega hasta nosotros la noticia de que en Porto-Pi se pesca «artet».

Ayer fué denunciado a la autoridad competente, un joven presunto autor de haber agredido a un convecino, produciéndole ligeras contusiones.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia, ha publicado una circular advirtiendo a los contribuyentes por cédulas personales de los pueblos, que no se han proveído de las mismas dentro el plazo legal, que quedan incursos en el recargo del duplo de su valor.

Anteayer fué conducido al depósito de Tirador, un perro que había mordido a un muchacho, produciéndole una herida en una pierna.

Hemos recibido de don Antonio Ayres, 25 vales para que los repartamos entre los pobres.

Dichos vales consisten en una libra de arroz y media de bacalao.

El objeto que se propone el donante, es que las familias pobres celebren la festividad de Nuestra Señora del Pilar y para conmemorar la inauguración de una tienda que con el título «La Pilarica» abrirá al público el mismo día.

Agradecemos la atención, y procuraremos hacer la distribución de la mejor manera posible.

Ayer tarde se embarcaron en el «Miramar» para Barcelona, desde donde saldrán para la República Argentina, 13 emigrantes mallorquines.

Desde el próximo lunes, día 12, las salidas de los tranvías de Porto-Pi, serán a las seis y media de la mañana y a las ocho de la noche el último, en vez de las 6 y las 8 y media respectivamente como hoy se efectúa.

El primer tranvía de Palma, saldrá a las siete de la mañana, y el último a las ocho y media, en lugar de las 6 y media y las 9 de la noche como lo verifican actualmente.

Del Ejército

Sobre uniformes

El ministro de la Guerra va a dirigir una carta circular a los capitanes generales de las regiones indicando recomien a los jefes de los cueros, que las cajas de éstos puedan facilitar anticipos a los oficiales para los gastos que ocasionen las modificaciones proyectadas en los uniformes y la adquisición del que se declaró reglamentario para maniobras y campaña.

En dicha carta se recomienda también la conveniencia de organizar Cooperativas de vestuario, en vista de los excelentes resultados que están dando las que existen en algunos Cuerpos, donde acuden oficiales de diferentes puntos, por las facilidades y economía que encuentran.

Se hace saber también, que las caponas y cascos proyectados se están construyendo en la fábrica de armas toledana, para que puedan allí los oficiales adquirirlos con notable economía.

Tales extremos son los puntos principales de dicha carta, pudiendo añadirse que los anticipos encomendados por el ministro van encaminados a que fácilmente puedan los oficiales adquirir el uniforme de campaña, lo que constituye el principal gasto, puesto que las modificaciones en los actuales quedan reducidas a pequeñas y poco costosas prendas.

Entre el numeroso pasaje que salió ayer tarde para Barcelona, a bordo del vapor «Miramar» figuraban: don Mariano Zaforteza y señora, don Carlos y doña Isabel Fuster, don Antonio Compañy y señora, don Juan Busquets, don Enrique Figuerola, don Angel Matutes, don Antonio Alomar, don Francisco Oliver, don Antonio Binimelis, don Juan Rosselló y don Miguel Morales.

En el mismo vapor se embarcó para Barcelona en donde pasará una temporada, la señora esposa del coronel jefe del E. M. señor Muratori.

Ayer tarde salió para Barcelona, en donde ha fijado su residencia, el conocido agricultor don Pedro Gil acompañado de su señora.

Después de pasar la temporada veraniega en esta isla, salió ayer para Madrid su residencia habitual, el notable pintor don Francisco Maura acompañado de su distinguida familia.

Con tal motivo el vapor «Miramar» se vió visitado por buena representación de la sociedad palmesana que fué a desear un feliz viaje al señor Maura y a la señora Salas de Maura.

Ha salido de Ibiza para Lérica a donde ha sido destinado, el nuevo sobrestante de Obras públicas don Francisco Mayans y Escanellas.

Ayer tarde salió para Barcelona, en donde ha instalado un gabinete dental, el doctor en medicina y odontólogo don Erasmo Sala.

Marchó acompañado de su señora esposa.

Escasez de agua

La escasez de agua en esta capital va en aumento.

No son solamente los depósitos de casas particulares las que carecen de dicho elemento, sino que algunas fuentes públicas desde hace varios días no tienen agua, con grandes molestias para el vecindario.

Nos consta que apesar de haber solicitado de la Alcaldía varios particulares que se les facilite agua, no han podido ser colmados sus deseos.

Es necesario poner remedio al mal; adoptar cuantas medidas sean necesarias para que Palma no continúe por más tiempo teniendo que pasar privación de tan indispensable elemento para las necesidades de la vida, como también para el mantenimiento de la higiene, pues va a resultar un contrasentido, eso de solicitar del vecindario escrupulosa limpieza, mientras se le hace pasar apuros para coger un cántaro de agua. La higiene sin agua es imposible.

Medidas preventivas contra el cólera

El señor Alcalde se reunirá hoy nuevamente con los señores Inspectores municipales de Sanidad, para acordar la forma en que han de efectuarse las visitas domiciliarias.

Nuestra autoridad municipal ha recibido estos días diversas denuncias que ha trasladado a los referidos Inspectores para que las comprueben y tomen aquellas medidas sanitarias que crean oportunas.

El señor Gobernador nos manifestó ayer que en el próximo Boletín Oficial aparecerá una circular dirigida a los Alcaldes ordenándoles el cumplimiento de todas aquellas disposiciones que el Reglamento vigente de Sanidad encarga a dichas autoridades, recomendándoles especialmente que designen locales destinados a la observación de enfermos sospechosos.

Ayer llegaron en el vapor «Isleño»

blense una nueva diversión con el «cinema» que se ha de inaugurar.

Hay mucha animación por las carreras de resistencia que han de celebrarse en este pueblo con los corredores señor Maura (hermano del ex-campeón de Baleares), don José Fuster Fico y don Rafael Cortés Fuster, entrenados por distinguidos motociclistas de la población.

Es aplaudida la labor realizada por los socios Piña y Forteza para dotar esta población de un establecimiento fotográfico.—C.

De Sociedad

El Excmo. señor Capitán General, ha resuelto que durante la ausencia de esta plaza, en uso de licencia, del Coronel jefe del E. M. don José Muratori le sustituya accidentalmente en su encargo el comandante del propio cuerpo don Antonio Roca Simó.

Ayer llegó de Alicante, el nuevo comisario de marina destinado a esta Comandancia don Andrés Cerdá.

A bordo del vapor «Isleño» llegó ayer de regreso de Madrid, el ingeniero agrónomo don Narciso Ullastre.

En el vapor «Miramar» vinieron ayer de Argel: don Rafael Bonet, doña Dora Beauvais, don Juan Roig, don Mateo Barceló, don Bartolomé Segura, don Juan Roig y varios turistas extranjeros.

A bordo del vapor correo de Barcelona, se embarcó ayer tarde después de pasar una temporada con su familia, nuestro amigo don Miguel Llinás, que se dirige a Puerto-Rico, donde tiene establecido un importante comercio de sombrerería y zapatería.

Entre el numeroso pasaje que salió ayer tarde para Barcelona, a bordo del vapor «Miramar» figuraban: don Mariano Zaforteza y señora, don Carlos y doña Isabel Fuster, don Antonio Compañy y señora, don Juan Busquets, don Enrique Figuerola, don Angel Matutes, don Antonio Alomar, don Francisco Oliver, don Antonio Binimelis, don Juan Rosselló y don Miguel Morales.

En el mismo vapor se embarcó para Barcelona en donde pasará una temporada, la señora esposa del coronel jefe del E. M. señor Muratori.

Ayer tarde salió para Barcelona, en donde ha fijado su residencia, el conocido agricultor don Pedro Gil acompañado de su señora.

Después de pasar la temporada veraniega en esta isla, salió ayer para Madrid su residencia habitual, el notable pintor don Francisco Maura acompañado de su distinguida familia.

Con tal motivo el vapor «Miramar» se vió visitado por buena representación de la sociedad palmesana que fué a desear un feliz viaje al señor Maura y a la señora Salas de Maura.

Ha salido de Ibiza para Lérica a donde ha sido destinado, el nuevo sobrestante de Obras públicas don Francisco Mayans y Escanellas.

Ayer tarde salió para Barcelona, en donde ha instalado un gabinete dental, el doctor en medicina y odontólogo don Erasmo Sala.

Marchó acompañado de su señora esposa.

Un robo

Anteayer, se dió conocimiento a la policía de que se había cometido un robo en la casa que habita don Antonio Vicens Ribot en la calle de la Calatrava número 40.

Según parece, a las primeras horas de la tarde salió el señor Vicens de su despacho para pasar un rato en la galería, desde donde oyó ruido en su alcoba, del que no hizo caso, creyendo que se trataba de alguno de su familia.

Al regresar a su despacho, fué en busca del reloj que había dejado en la alcoba, observando entonces la falta de éste, que es de oro, la cadena que es del mismo metal y un bolsillo de plata que contenía algunas monedas.

Inmediatamente se dió cuenta del hecho a la policía, la que se puso a practicar las oportunas diligencias para descubrir al autor.

Se supo por pura coincidencia, que la cadena había sido comprada por el dueño de una platería de la calle de este nombre, la que ha podido ser recuperada.

Se supo también que la misma tarde de un joven desconocido se presentó en otra casa de la calle de la Calatrava, cuya puerta abrió; pero como ésta tenía un timbre, salió enseguida la dueña que se encontró con el desconocido, él que, haciéndose el tímido, preguntó por la casa de la familia Maura, cuyo domicilio se le indicó.

Las señas que des desconocido dió la indicada señora fueron suficientes para que la policía se pusiera sobre la pista.

Sus gestiones han dado por resultado la detención de un individuo presunto autor del hecho, por haber sido reconocido por el platero y un hijo de éste que presenció la compra que de la cadena hizo su padre.

El mismo sujeto ha sido también reconocido como autor de un robo de otro reloj con cadena, que se verificó hace unos días en la casa que el señor Muntaner y Ordinas habita en la calle de la Almodaina número 4.

El detenido es de pésimos antecedentes, según datos que constan en los libros de registro de la policía.

En poder del mismo, le fueron ocu-

DIETARIO AGENDA DE BUFETE

PARA 1909

EDITADO POR LA CASA AMENGUAL Y MUNTANER

Se publican las siguientes ediciones:
Dos páginas por día encuadrado en tela y dorados. 4'00 Ptas.
Una página por día encuadrado en tela y dorados. 3'00 »
Media página por día encuadrado en tela y dorados. 2'50 »
Media página por día encuadrado a media pasta. 1'50 »
Media página por día encuadrado cartón. 1'00 »
EDICION ECONOMICA. 0'75 »

Se halla de venta en casa de los Editores y en las sucursales que los mismos poseen en Inca y Manacor.

Academia Politécnica Balear

OBISPO, 13

El día 1.º de Octubre, darán principio en este Establecimiento, las siguientes clases:
Preparación militar completa.
Asignaturas de la Escuela de Comercio.
Idem del Bachillerato.
Primera enseñanza superior.
Francés, inglés, alemán.

La enseñanza correrá a cargo de los mismos profesores de los cursos anteriores, conocidos ya de todos por los buenos resultados obtenidos.
Los alumnos continuarán haciéndose sus estudios en el Establecimiento, vigilados por sus profesores.
Este centro se cuida de acompañar a sus escolares a las respectivas clases oficiales, por conseguir asistan puntualmente.

HORAS DE DESPACHO DE 10 A 12

los dos marineros de guerra que para el servicio sanitario del puerto han sido concedidos al jefe de sanidad por el ministro de Marina.

Nuestro Gobierno se ha dirigido al de Alejandría preguntándole si era cierto, como se ha comunicado desde algunas capitales europeas, que se habían registrado allí casos de cólera.

La respuesta ha sido negativa respecto a la existencia del cólera; pero han confirmado haberse registrado dos casos de peste bubónica durante el pasado mes de septiembre, habiendo sido los atacados un cochero y un palafrenero del Kedive.

Notas municipales

Para hoy a las doce y media está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver algunos asuntos de su competencia.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad el pliego de condiciones para la subasta del arriendo de los arbitrios llamados «Plaza Mayor», durante el año 1909.

Se halla convocada para hoy a las doce la Comisión de Obras para la resolución de asuntos de trámite.

El señor Alcalde ha señalado el día 15 del actual para la celebración de la subasta para contratar las obras de reconstrucción del empedrado de la calle del Socorro, porción comprendida entre las de Ballester y Alfarería.

El tipo de subasta es de 3.544 pesetas 30 céntimos en baja, y no se admitirá proposición alguna que exceda de esta suma.

Mercado de Inca

Almendrón, de 68'50 a 0'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 18'50 a 0'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 19'00 a 0'00 id.
Cebada del país, de 11'00 a 0'00 id.
Id. forastera, de 9'75 a 0'00 id.
Avena del país, de 9'00 a 0'00 id.
Id. forastera, de 6'50 a 0'00 id.
Habas para cocer, de 20'00 a 0'00 id.
Id. ordinarias, de 18'00 a 0'00 id.
Id. para granos, de 17'50 a 0'00 id.
Maíz, de 15'00 a 0'00 id.
Garbanzos, de 21'00 a 0'00 id.
Frijoles, de 29'50 a 0'00 id.
Habichuelas (confits), de 50'00 a 0'00 id.
Id. blancas, de 36'00 a 0'00 id.
Cerdos cebados arroba, de 10'50 a 0'00 idem.
Higos pasos, de 12'00 a id, los 42'32 Kg 00'00 (quintal).
Azufrán, 2'75 a 0'0 onza.

Por noticias particulares sabemos que las obras empezarán enseguida, hallándose de perfecto acuerdo la Diputación y el Ayuntamiento para ello. Falta sólo resolver pequeños extremos y designar al funcionario que ha de dirigirlos.

Hablamos con el Arquitecto provincial señor Roca, quien nos manifestó que cuando se disponga podrán empezar las obras de reforma del citado edificio, y se verificarán sin peligro para el mismo.

Anteayer quedaron terminadas aquellas, quedando el edificio, según los técnicos, en condiciones de prestar servicio.

Así lo comunicó el Presidente de la Diputación al Gobernador y esta autoridad a su vez lo telegrafió al Ministro para que éste ordene lo que crea oportuno.

Anteayer, se dió conocimiento a la policía de que se había cometido un robo en la casa que habita don Antonio Vicens Ribot en la calle de la Calatrava número 40.

Según parece, a las primeras horas de la tarde salió el señor Vicens de su despacho para pasar un rato en la galería, desde donde oyó ruido en su alcoba, del que no hizo caso, creyendo que se trataba de alguno de su familia.

Al regresar a su despacho, fué en busca del reloj que había dejado en la alcoba, observando entonces la falta de éste, que es de oro, la cadena que es del mismo metal y un bolsillo de plata que contenía algunas monedas.

Inmediatamente se dió cuenta del hecho a la policía, la que se puso a practicar las oportunas diligencias para descubrir al autor.

Se supo por pura coincidencia, que la cadena había sido comprada por el dueño de una platería de la calle de este nombre, la que ha podido ser recuperada.

Se supo también que la misma tarde de un joven desconocido se presentó en otra casa de la calle de la Calatrava, cuya puerta abrió; pero como ésta tenía un timbre, salió enseguida la dueña que se encontró con el desconocido, él que, haciéndose el tímido, preguntó por la casa de la familia Maura, cuyo domicilio se le indicó.

Las señas que des desconocido dió la indicada señora fueron suficientes para que la policía se pusiera sobre la pista.

Sus gestiones han dado por resultado la detención de un individuo presunto autor del hecho, por haber sido reconocido por el platero y un hijo de éste que presenció la compra que de la cadena hizo su padre.

El mismo sujeto ha sido también reconocido como autor de un robo de otro reloj con cadena, que se verificó hace unos días en la casa que el señor Muntaner y Ordinas habita en la calle de la Almodaina número 4.

El detenido es de pésimos antecedentes, según datos que constan en los libros de registro de la policía.

En poder del mismo, le fueron ocu-

TELEGRAMAS

LA INDEPENDENCIA DE BULGARIA

La «anexión» de Bosnia y Herzegovina
Madrid 8 a las 13.—Dicen de Roma que el embajador de Austria en aquella ciudad, ha entregado al Gobierno italiano la Nota expresiva del fundamento en que se apoya Austria para declarar la anexión de las provincias de Bosnia y Herzegovina si bien se cree que en dicha Nota se omite la palabra *anexión* dando únicamente que extiende al Emperador sus derechos de soberano sobre aquellas provincias, añadiéndose que Austria desiste de la ocupación de Novi bazar.

El conflicto turco-bulgaro
Madrid 8 a las 13.—Dicen de Londres que el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que Inglaterra es la que menos se opone a comparación a las demás naciones, al comentar la infracción del Tratado de Berlín cometida por el Gobierno Austria.

En lo hecho por Bulgaria considera que se trata de imponer una humillación a Turquía.

Relaciones diplomáticas con Bulgaria
Madrid 8 a las 13.—La Embajada de Austria ha manifestado que las relaciones diplomáticas con Bulgaria, siguen su curso normal sin que hayan surgido nuevos hechos de los hasta aquí conocidos.

Dice además que se están haciendo toda clase de gestiones para evitar la guerra.

Una denuncia del Gobierno de Montenegro

Madrid 9 a las 15.—El Gobierno del Principado de Montenegro ha redactado una nota, que se comunicará a las potencias, denunciando las cláusulas del tratado de Berlín relativas al control con Austria y a la situación en que se hallaba hasta ahora el Principado respecto a la Sublime Puerta.

VIAJE DE LOS REYES

Banquete en honor de los Reyes de España

Madrid 8 a las 13.—Comunican de Viena que anoche se celebró en la Embajada española una comida de gala en honor de los Reyes de España.

Durante la estancia de don Alfonso en Viena, visitó los cuarteles, la fábrica de Artillería y el Museo del Ejército, quedando verdaderamente complacido de las visitas a dichos establecimientos para los cuales tuvo palabras de elogio.

Viaje de los Reyes

Madrid 8 a las 16'45.—Según noticias recibidas por el Gobierno, los Reyes de España, don Alfonso y doña Victoria llegarán a Viena del 14 al 15 de los corrientes, después de terminadas las cacerías.

Desde Viena emprenderán los Monarcas su regreso a España.

ESPAÑOLES ANTE EL PAPA

El Papa recibe a los peregrinos españoles.—Felicitación de S. S.

Madrid 8 a las 11'35.—Dicen de Roma que Su Santidad Pío X ha recibido a los peregrinos andaluces y

leonones, presididos por el arzobispo de Sevilla.

El Papa contestó al mensaje del arzobispo agradeciendo muy complacido la piedad de aquellos peregrinos, felicitándoles por las visitas que han realizado a la Virgen del Pilar y Nuestra Señora de Lourdes.

Bendiciendo a España

Madrid 8 a las 11'35.—Al terminar Su Santidad las felicitaciones que dirigió a los peregrinos andaluces y leoneses, bendijo a España y a la Familia Real, especialmente a la reina madre doña Cristina, por su fervorosa religiosidad y relevantes dotes personales y deseando prosperidades a nuestra España.

Elogio a España

Madrid 8 a las 11'13.—Participan de Roma que el Papa con motivo de la peregrinación de andaluces y leoneses, dijo que España ocupa una gran parte de su corazón, porque es una nación verdaderamente católica, y la que mejor practica la Fé y las virtudes cristianas.

POLITICA

Nuevo Consejo de ministros

Madrid 8 a las 16'45.—Ha comenzado un nuevo Consejo de ministros presidido por el señor Maura y en su domicilio particular, con objeto de terminar el estudio y aprobación de los asuntos que se preparan para la nueva labor parlamentaria, y resolver otros expedientes de puro trámite.

Duración del Consejo.—Reserva de los ministros

Madrid 9 a las 15.—La sesión del Consejo celebrado esta tarde ha durado cinco horas.

Al salir los ministros fueron interrogados por los periodistas, mostrándose muy reservados.

Dijeron que sólo se habían ocupado de los asuntos de Hacienda.

Mañana celebraran nuevo Consejo.

Una carta del señor Cambó

Madrid 9 a las 1'30.—El diputado solidario señor Cambó, ha escrito una carta a un amigo íntimo asegurándole que el día 11 del actual llegará a esta Corte, para intervenir en los debates parlamentarios y demás oposiciones que piensen promover sus amigos para dilucidar si la parte municipal del proyecto de Administración local quedó o no aprobada en el Congreso.

Expresa además su resolución de hallarse en Barcelona a la llegada de los Reyes a dicha capital.

COTIZACIONES

Madrid 8 a las 16'40	
Interior cotado	83'35
Interior fin de mes	83'52
Amortizable, 5 p3	101'25
Amortizable nuevo sin cupón	89'60
Banco de España	453'00
Compañía Tabacalera	400'00
Francos	11'70
Libras	94'25
Exterior (sin cupón)	108'50

NOTICIAS SUELTAS

Inauguración de dos Congresos en Zaragoza

Madrid 8 a las 13.—Noticias recibidas de Zaragoza, dan cuenta de

que anoche se inauguró el Congreso de Ciencias, asistiendo numerosa concurrencia.

Y en el día de hoy se ha inaugurado también el Congreso Agrícola que se ha visto muy concurrido, habiendo pronunciado un interesante discurso el jefe de los demócratas don José Canalejas, demostrando la importancia y utilidad del Congreso.

Buques en observación

Madrid 8 a las 13.—Comunican de Bilbao que fundearon en aquel puerto, procedentes de Saint Nazaire, bahía de la costa Sur de Francia, los vapores *Lino* y *Garliz*, habiendo sido sometidos a rigurosa observación sanitaria, por haberse declarado en el punto de procedencia, varios casos de fiebre amarilla.

El asunto de la adjudicación de la escuadra.—Admisión de obras en la Exposición del Parque

Madrid 8 a las 16'45.—Continúa la Junta Consultiva de la Armada el estudio de los pliegos presentados para la adjudicación de la construcción de la nueva escuadra, y según noticias recogidas en las oficinas de Marina, no quedará definitivamente resuelto este asunto hasta el mes próximo.

Pasado mañana a las seis de la tarde termina el plazo para la admisión de obras para la Exposición de Bellas Artes de otoño.

Sardou gravísimo

Madrid 9 a las 1'15.—Comunican de París que se halla gravemente enfermo el conocido autor dramático francés M. Victoriano Sardou. Se teme un fatal desenlace.

Fallecimiento.—Una ballena

Madrid 9 a las 1'10.—Dicen de Lalla-Magnia que ha fallecido el Santon Bu-Amara.

De Castellón dan cuenta de que a unos 15 metros de la Playa de las arenas, apareció una ballena que medía unos 25 metros de largo.

En los primeros momentos produjo cierta alarma entre la gente de mar, pero después se vió que estaba muerta.

Fué remolcada hasta la playa y en terrada, siguiendo las instrucciones de la Junta de Sanidad.

Visitas.—Desfile

Madrid 9 a las 1'35.—Se ha recibido un despacho de Melilla dando cuenta de que el señor Martitegui y demás jefes del Estado Mayor Central visitaron las dependencias del Regimiento de Melilla.

Las tropas desfilaron cantando un himno.

El señor Martitegui felicitó a los autores de dicho himno.

Por la tarde visitó el Hipodromo, viendo pasar el tren que conducía los trabajadores cristianos e indígenas mezclados.

Luego visitó el campamento y la escuela de niños indígenas, gratificándolos.

Detención de unos gitanos.—Procesamiento del hijo del conde de Atalayas.

Madrid 9 a las 1'40.—Comunican de Sevilla que en el pueblo de Grazealema fueron detenidos unos jitanos que se dedicaban al tráfico de menores.

Añade el mismo despacho, que la Audiencia ha ordenado al Juzgado, que procese al hijo del conde de Atalayas por haber agredido a un guardia de seguridad.

Paseos militares.—Una caída

Madrid 9 a las 1'40.—Un telegrama de Ocaña da cuenta de haber llegado a dicha población el Regimiento de Caballería de María Cristina procedente de Aranjuez, el cual después de los paseos militares emprendió el regreso a dicho punto.

El teniente de dicho regimiento señor Tradier se cayó del caballo dislocándose un pie.

En una camilla fué llevado a la estación para regresar a Aranjuez en el primer tren.

Descarrilamiento.—Sin desgracias

Madrid 9 a las 2.—Dicen de Tortosa que al entrar el tren correo de Barcelona en el puente de Cambrils, descarriló la máquina.

Se ignora si han ocurrido desgracias, creyéndose que no las hay.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

El Centro conservador en obsequio a los Reyes.

Barcelona 8 a las 19.—El Centro Conservador de esta ciudad ha acordado dar un *the* en honor de los Reyes durante su estancia en esta capital, en el Palacio de Bellas Artes.

Con este motivo se están haciendo los oportunos trabajos para el decorado del local.

Una canongía para el Rey

Barcelona 8 a las 19.—El Cabilado Catedral, ha comunicado al gobernador civil señor Ossorio Gallardo, que S. M. el Rey don Alfonso durante su estancia en esta ciudad se posesionará del cargo de canónigo honorario de esta Iglesia Catedral.

Para una secretaría del Congreso

Barcelona 8 a las 19.—Los solidarios, en una reunión celebrada acordaron designar al diputado señor Girona para ocupar la cuarta secretaría de la Mesa del Congreso, que desempeñaba el señor Ventosa y Calvell.

Corresponsal.

TRASLADO

El almacén de tejidos *Unión Industrial de Soller*, que se hallaba establecido en la calle del Sindicato, número 143, se ha trasladado en la misma calle, número 132, (antigua tienda de espartería de Don Nadal Ferragut).

BILLETES DE NAVIDAD

En la Administración de Loterías, número 9, situada en la plaza de San Antonio, de esta capital, favoreció recientemente con el segundo premio de 100.000 pesetas, se han recibido billetes de Navidad.

COCHERO

Se necesita uno bueno, sin pretensiones y con buenas referencias. Intil presentarse sin ellas. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8

Leche condensada

de la Vaquería de «La Punta» propiedad de Don Juan Orlandis

CERTIFICADO

Laboratorio Químico-Biológico del Colegio Médico-Farmacéutico de Palma de Mallorca.

Examinada una muestra de *Leche condensada* procedente de la Vaquería de «La Punta» ha dado como resultado, estar constituida por una mezcla de leche y azúcar sin que se haya podido demostrar la presencia de sustancia extraña de ninguna clase.

El estado de conservación es perfecta no notándose la presencia de microorganismo en la muestra analizada. Palma 10 Agosto 1903.—El Director, J. Sampol.—Es copia del original.

Saint-Malo (Ile-et-Vilaine): las manzanas para sidra se vendían de 60 a 70 francos los mil kilos el 4 de Septiembre; en Montfort (Ile-et-Vilaine), de 65 a 70 francos los mil kilos el 6 de Septiembre; en Rennes (Ile-et-Vilaine), de 60 a 70 francos los mil kilos el 6 de Septiembre; en Dol (Ile-et-Vilaine), de 40 a 50 francos los mil kilos el 6 de Septiembre; en Vannes (Morbihan) se cotizaba a 65 francos la misma unidad el 6 de Septiembre; en Cambourg (Ile-et-Vilaine) oscilaba el precio entre 52 y 54 francos la misma unidad el 8 de Septiembre.

Los derechos de aduana que satisfacen a su importación en Francia los procedentes de España son de 1'50 francos los 100 kilogramos.

Mantas de lana para el Transvaal

El comercio de mantas europeas es de considerable importancia en el Transvaal. Los europeos y los habitantes de las ciudades emplean mantas de lana blanca con orla estrecha generalmente azul, que se importan en su mayoría de la Gran Bretaña y se venden en todas las dimensiones y pesos, así para cama sencilla, como para cama doble. Holanda remite algunas de las de las clases caras en mantas de lana, y Bélgica envía grandes cantidades de mantas de algodón, de calidad superior, blancas con orla roja. Alemania introduce en el mercado mantas blancas, de mayor tamaño que las de otras manufacturas, pesando de 4 1/2 a 7 libras, hechas con lana basta y rodeadas de una orla roja.

Los boers prefieren las mantas de lana blanca con orla roja o simplemente orilladas, de (calidad mediana, que pesen de 6 a 8 libras, y también las de Kaffir.

Los campesinos usan, además de las mantas blancas, los modelos de color en lana ordinaria o de buena calidad, que pesen de 4 a 6 1/2 libras.

Se vende también otro modelo de mantas de lana, de calidad superior, conocida en el mercado con el nombre de «Lustre Rug»; sus medidas y pesos son análogos a los de la clase anterior, pero su precio oscila entre 10 y 15 chelines, elevándose hasta 20.

Asimismo se hace con los indígenas un gran comercio de mantas de algodón, de tejido ligero, blancas y listadas, de peso de 1 1/2 a 2 libras cada una. Estas mantas se venden al detall a 2 chelines la libra; su procedencia es principalmente de la Gran Bretaña.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Argel llegó a las seis y media de la mañana, el vapor «Miramar» conduciendo 26 pasajeros.

De Alicante entró a las diez de la mañana, el vapor correo «leñón» conduciendo la correspondencia, carga y tres pasajeros.

Cor cargamento de efectos entró procedente de Ciudadela, el laud «San José».

Con lastre llegó de Argel el laud inglés «Nelson».

Listo de la descarga del carbón mineral, zarpó por la tarde para Valencia, el vapor noruego «Ren» con lastre.

Para Barcelona salió a las seis y media el vapor correo «Miramar», embarcando la correspondencia, carga y numeroso pasaje.

Poco después zarpó para el mismo punto el vapor alemán «Modena» con el resto de cargamento de hierro.

CULTOS

Para hoy

Jubilée de Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás dedicadas a Nuestra Señora de Lourdes y en sufragio de un difunto: Exposición a las diez: Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, Rosario, ejercicio a la Virgen de Lourdes, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Jubilée de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Catalina de Sena en honor de la Santísima Virgen del Rosario: Exposición a las seis y media y se rezará la primera parte del Rosario; a las diez Misa cantada y concluida, durante una misa se rezará la segunda parte del Rosario, por la tarde, a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced, a las siete y media, Misa votiva, y al anochecer, Rosario, visita a Nuestra Señora Madre y Salve cantada.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel. (Privilegiada).

Santoral

Hoy.—Santos Abraham patriarca, Dionisio Areopagita obispo y compañeros mártires.

Mañana.—Santos Francisco de Borja y Luis Beltran.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

«Plantamor», novela por Antonio Busquets y Punset.

Busquets y Punset, el poeta campesino y de brillantes tonalidades, el cantor de todas las cosas bellas, ha trazado una fábula llena de poesía, que se desarrolla en su ambiente propio, en los valles del Montseny, en la montaña de los amores del poeta.

«Plantamor» es una novela dulce, sentimental, y en ocasiones emocionante. La maestra que por sugestión de la naturaleza y solo con el objeto de disfrutar en el corazón de la naturaleza va a desempeñar su profesión a un humilde pueblo de la montaña y allí encuentra a un hombre rico, de alma más rica todavía, que la ama y la convierte en su esposa, es toda la trama de la obra de Busquets y Punset.

Con que suavidad, con que destreza ha descrito esa fábula! Quien tales mueras tras da de refinamiento artístico, bien puede acometer obras de mayor aliento, y es seguro que a no tardar ha de ofrecernos su gran novela, su novela definitiva.

ESTADÍSTICA

Nacimientos

Del día 29 al 1º de Noviembre.—Varones: 5.—Hembras: 3.

Matrimonios

Día 4.—Don Esteban Ginard Llodrá con doña Juana Ana Tril.—Don Eusebio Ferrer con doña Margarita Jaume.—Don Manuel Molinos Miralles con doña Francisca Carmen Moranta.

Día 5.—Ninguno.

Defunciones

Día 4.—Pedro Antonio Mayol Castañer, 46 años, viudo, Alfarería, broncopneumonia.—Margarita Francisca Expósito, 9 días, Inclusa; debilidad congénita.—Dolores García Bernabeu, 44 años, viuda, General Barceló, fiebre generalizada.—Catalina Cánaves y Boselo, 2 años, Término, eclamisia.—Juana Rodenas García, 64 años, casada, Hospital, enterocolitis.

Día 5.—María Fiol Expósito, 74 años, casada, Ensanche, anemia general.—Catalina Vidal Pons, 70 años, viuda, Término, anemia.—Antonia Gelabert Gordiola, 74 años, viuda, P. Libertad, neuropatia.—María Luisa Garri Balaguer 63 años, soltera, Hospital, anemia.

Hay un sin fin de marcas de chancos de goma, pero ninguna que dé el resultado de la marca «Bostón».

La Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aun en los casos considerados graves.

Novedades para Señora Especialidad en articulo Véase 4.ª página los para LUTO.

JOVEN de 17 años, con buena instrucción y referencias, solicita empleo en escritorio u oficina. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

MUCHACHO se necesita uno de 15 a 16 años que sepa leer y escribir. Dirigirse «Casa Anunciadora», Palacio, 8, informarán.

SUBASTA

De una casa llamada *Ca mestre Lluç*, en Andraitx, calle Nueva, que tendrá lugar el día 19 del que rige, de once a doce horas, en el despacho del notario Don Rafael Togores, Apuntadores, 35, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en el mismo.

PÉRDIDA El domingo por la noche, entre el trayecto de la calle de Deanato, al paseo del Borne, bajando por las escaleras de la calle de la Seo, se extravió una pulsera de oro. La persona que la haya encontrado puede devolverla a la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, la que le indicará su dueño y será gratificada.

SE VENDE Por tener que ausentarse, una rica sillería y otros muebles, todos de nogal, a precios baratos. Calle R., 17, 1.º, Son Suñeret, (Ensanche).

recurrir en silla de postas.

Al pasar les saludé, y me alejé del palacio, en el cual quedaba unificada mente toda la servidumbre, la inútil Margarita Porcher.

Fácil le será a cada uno comprender, lo que he comprendido perfectamente, después de aquella feclia, esto es, que las circunstancias de que acabo de hablar eran mas que inusitadas, muy sospechosas. Permitásemme, sin embargo, repetir que, en mi posición infima, solo me tocaba obedecer.

El resultado de mi viaje a Torquay fué exactamente el mismo que había previsto. No encontré en toda la ciudad una sola habitación que conviniere ni con el precio, ni con las condiciones locales que constitufan mi programa.

Volvíme, en su consecuencia a Blackwater-Park, y sir Percival, que salió a mi encuentro, sin prestar la mas pequeña atención al relato que le hice, me anunció un nuevo e inesperado cambio acaecido en el palacio durante mi ausencia.

El conde y la condesa habían partido para su residencia de Saint-John's Wood.

Nada me dijo acerca de los motivos de este viaje repentino; solo me hizo presente que el conde le había encargado que me diera sus recuerdos.

Habiéndome aventurado a pregun-

tar a sir Percival, si lady Glyde, mientras durara la ausencia de la condesa, tenía a su lado alguna persona que la diera los cuidados que necesitaba tanto, me respondió que para eso estaba Margarita Porcher, y, añadió, que había mandado venir a una mujer de la aldea para que se ocupase en las faenas de la casa.

Todo esto me pareció chocante hasta lo sumo. Inmediatamente subí a las habitaciones de lady Glyde y en el corredor me encontré a Margarita.

Me dijo que su ama se hallaba reatificada, y que había juzgado ya innecesarios sus servicios. En seguida la pregunté por miss Halcombe, y me respondió de una manera embozada y sombría, con subterfugios de que no pude sacar nada en claro.

No quise reiterar mi pregunta por temor de recibir una réplica impertinente, y juzué, como más a propósito, presentarme sin más dilación en la estancia de lady Glyde.

Me pareció que milady había adelantado mucho en los pocos días que dejé de verla. Aunque muy débil aun y muy nerviosa, podía levantarse sin ayuda de otra persona, dar algunos paseos por sus habitaciones sin experimentar otra molestia que la de una ligera fatiga.

Aquella mañana estaba un poco intranquila, porque no había recibido ninguna noticia de miss Halcombe.

Permanecí a su lado para ayudarla a vestirse y luego salimos juntas de su cuarto para dirigirnos al de su hermano.

Al llegar al corredor nos encontramos con sir Percival que se presentó de improviso. Parecía haberse puesto allí expresamente para acecharnos.

—¿Dónde vais? dijo a lady Glyde.

—A la habitación de Marian, respondió ella.

—Voy a ahorraros una contrariedad, repuso sir Percival, anunciando dos sin rodeos que no la encontraréis en su cuarto.

—¿Que no la encontraré?... —No. En la mañana de ayer ha abandonado el palacio en compañía de Fosco y de su mujer.

Lady Glyde no estaba bastante fuerte para soportar una sorpresa por el estilo. Sus mejillas se cubrieron de una palidez aterradora, y apoyándose contra la pared, miró a su marido en medio de un silencio mortal.

En cuanto a mí, solo puedo decir que fué tan grande el asombro que me causaron las palabras de sir Percival, que no desplegué mis labios.

Después de una pausa muy corta, milady, algo más repuesta, exclamó: —¡Imposible!... ¡imposible!... ¿Dónde estaba el doctor cuando Marian ha partido?

—M. Dawson no se encontraba en el palacio, dijo sir Percival, porque nada tenía ya que hacer en él, de donde se ha alejado por su propia voluntad. ¡No me mireis con ese aire de incredulidad!... Si dudais de mis palabras, buscadla por donde queráis.

Lady Glyde se dirigió al cuarto de miss Halcombe, donde solo halló a Margarita ocupada en limpiar y ordenar los muebles.

El resto del palacio estaba igualmente desocupado.

Sir Percival permanecía inmóvil en el comedor.

LAS MONJAS CAJA MUTUA POPULAR

VESTIDOS Y BLUSAS DE PRIMAVERA

Se acaban de recibir grandes colecciones

PRECIOS INFINITAMENTE BAJOS

Sociedad establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906, con arreglo á las disposiciones de la ley de 30 de Junio de 1887, funcionando bajo la inspección directa del Estado español, según R. D. de 14 de Marzo de 1899, completados por R. D. de 25 de Junio de 1906 y R. D. del Ministerio de Hacienda de 27 de Junio de 1906.

ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA
JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bófina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO
EN PALMA DE MALLORCA
Jaime II, 4

GLOBOS AERIOSTATICOS



Y FAROLILLOS VENECIANOS



Extenso y variado surtido de GLOBOS AERIOSTATICOS, globos grotescos representando figuras y animales, y Farolillos Venecianos de variedades y caprichosas formas, propios para ferias y festejos.

PRECIOS ECONOMICOS

De venta en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2, Palma; y en las sucursales de Inca y Manacor.

TEJAS ONDULADAS IMPERMEABLES

CON PATENTE DE INVENCION

de Vidal y Compañía, (Barcelona)

Es el mejor y más económico de los sistemas conocidos de cubiertas, por el gran ahorro de material y de jornales.

Tejas de clase A, á 3'00 pesetas el metro cuadrado
B, á 2'00
C, á 1'50

Las mismas tejas pintadas aumentan en 0'25 ó 0'50 pesetas el metro cuadrado, según se pinten por una ó por dos caras. Cada dos tejas cubren un metro cuadrado. Pídanse catálogos y datos á A. AYRES, Sindicato, 175, (Materiales para la Construcción).

NOTA.—La casa se encarga de las armaduras de las maderas, si se quiere. Presupuesto gratis.



De venta aquí.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Para alquilar un almacén-bodega en la calle de San Bartolomé, 11, principal, informarán.

Se alquila una casa en la calle de la Gloria, n.º 1. Informarán Brosca, 8.

Venta de una estantería, dos mostradores y demás muebles de tienda. Informarán Palacio, 41.

Esquelas maritimas

Para la publicación de este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche, en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página.

Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa.

Dando aviso se pasa á domicilio.

POSTALES, ARTISTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la Casa Anunciadora, Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

LLOYD ITALIANO
COMPAÑIA DE VAPORES RAPIDOS

Estos grandes y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y cuartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

COCINA ESPAÑOLA
Próximas salidas

CORDOBA	FLORIDA
4 Octubre	15 Noviembre
VIRGINIA	CORDOBA
11 Noviembre	29 Noviembre

Agente general en España: señores Parés y C.ª Escudillers, 70, Barcelona.

Fábrica de anisados y lieores
de Feliciano Fuster Molinas
(Santa Margalida)

Representaciones de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

Vapores directos

de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cadiz

Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas mensuales

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el día 12 de Octubre el vapor español, de 7.500 toneladas

CADIZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosa cámara de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Precio del pasaje en 3.ª clase 40 DUROS

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Mayaguez, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el día 22 de Octubre el vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y New Orleans con escalas en Puerto Rico, Ponce y Santo Domingo, saldrá de este puerto el día 11 de Octubre el vapor

BRASILEÑO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 9 y 10 del corriente.

Línea de la América del Sud

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 18 de Octubre, el vapor

MIGUEL GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Si se reuniese el número de pasajeros que la Compañía estime conveniente, el vapor haría escala en este puerto. De lo contrario irían á embarcar en Barcelona, como de costumbre.

Precio de pasaje en 3.ª clase 38 DUROS

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS
con decaimiento de fuerzas é impotencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

SOCIEDAD ANGLLO-ESPAÑOLA
DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
(Antes Julius G. Neville)

Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Matón.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa Grossley y Brothers, de Manchester.

Motores á gas. Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.

Gasógenos sistema Grossley, sin gasómetro ni caldera.

Gasógeno, sistema «Dawson».—Calderas y máquinas de vapor «Devey Paines» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Blake.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante: Bernardo Estala, PALMA DE MALLORCA

Depilatorio imperial
DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

Vapores-correos italianos
con itinerario fijo

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegazione Generali Italiane» y «La Veloce». Grandes y veloces vapores, en los cuales garantizan todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

«La Veloce»	«Navegazione Generali Italiane»
EUROPA, 2 Octubre.	RE VITTORIO, 12 Octubre.
ARGENTINA, 9 Octubre.	SICILIA, 23 Octubre.
BRASILE, 20 Octubre.	CAMPANIA, 30 Octubre.
ITALIA, 30 Octubre.	REGINA ELENA, 6 Noviembre

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Para más informes dirigirse á los Agentes de Aduanas señores Saló y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, Palma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R.ª M.ª Cristina directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 28 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Buenos Aires directamente para Los Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano Coro, Cumaná y para Trinidad, con trasbordo en Caracas.

Línea de Filipinas.—El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor L. de Luzón directamente por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para atender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Septiembre de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

LA TOS

ya sea catarral ó de costipato, seca, nerviosa, ronca, f. t. g. sa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIESMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Histógeno Llopis
CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las autoridades médicas.

Se vende en todas las farmacias.

Unicas Importadoras: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, P.º de Ferraz número 1 y 2, Madrid.

PECHOS Su desarrollo y belleza

Tarsara, endurecimiento se consigue en DOS MESES con Pildoras Circasianas del Doctor Ford Brun

Apoyadas por eminentes médicos.—GRAN ÉXITO EN ALBARRA

Medicamento interno higiénico y absolutamente eficaz para obtener el desarrollo natural del seno, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 PESETAS FRASCO

Para el mismo fin, TÓPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo, 15 PESETAS.

De venta.—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.

Desconfiar de imitaciones

NO MÁS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Tipografía de Amengual y Muntaner